

bb.31. időjárásjelentés

p kz

1979. december 30.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. december 30-án,
vasárnap este 17.35 órakor :

szorványos havazás, hózápor

várható időjárás hétfő estig: időnként kissé felszakado-
zik a felhőzet, szorványos, gyenge havazás, hózápor azonban
továbbra is várható. a nyugati szél, főként délután élénkül meg.
a hőmérséklet kora délután plusz 1 minusz 4 fok között lesz.
/mti/ -.-

a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1979. december
30-án, 14 órától zárásig

p kz

1979. december 30.

29. szénbányászok
30. üdvözlő távirat
31. időjárásjelentés
32. hirjegyzék

/mti/

-.-

19.00/p

-30-
v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: kálmán sándor
kiss tamás
koronczay emil

19.12
31

600081x

M.T.I.



Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. december 31. h é t f ő

bb.1. megnyitak a madáréttermek

dáv/st/ok kz 1979. december 31.

megnyitak a madáréttermek, feltöltötték a parkokba,
erdőszelekre kihelyezett madárétetőköt a magyar madár-
tani egyesült fejr megyei csoportjának tagjai, hogy a
havas napok alatt is elegendő táplálékhoz juttassák az er-
dők-mezők szárnyas lakóit. többszáz mázsa napraforgó- és
tökmagot, valamint nagymennyiségű faggyút találtak fel a
madaranknak a több, mint ötezer etetőben./mti/

-.-

bb.2. külföldön is sikeresek a kishajmási kerámiák

kász/st/ok kz 1979. december 31.

eddig legsikeresebb évét zárta a kishajmási hegyalja
tsz kerámiaüzeme: tizenegymillió forint értékű népi kerá-
miát állítottak elő a kis manufaktúrában, s a szép hasz-
nálati és dísz tárgyakból idén már külföldiek is rendeltek.
az apró mecseki falu kisüzeme hollandiába, kanadába és a
német szövetségi köztársaságba küldte termelésének egyhar-
madát.

/folyt.köv./
9.00/-ok

- 1 -

13

bb.2./ külföldön is sikeresek 1. folyt./-ok

kishajmáson a jobb megélhetés reményében támasztották fel a gelencsérmesterséget. a növényeket mostohán nevelő, nehezen megművelhető hegyoldalon kiváló minőségű anyagra leltek, s tíz esztendeje ezzel alapozták meg a lettnek hitt kézművességet. ma már nyolcvanán - többségükben nők - ápolják alkotásaikkal a baranyai népi fazekasság hagyományait. kezük alatt a környező községek és a megye népművészetének már-már feledésbe merült motívumkincsei élednek ujja.

a fazekaskorongon formázott, egyedi megmunkálású színes, mázas butéliák, csuprok, kancsók, korsók, szilkek, tálak - és máfélélnél többféle kerámia - hamar népszerűvé váltak külföldön is. az artex külkereskedelmi vállalat jövőre a termelészövetkezetben készülő népművészeti portékának már körülbelül a felét határainkon túl értékesíti.
/mti/

-.-.-

bb.3. közművelődési programok a szegedi muzeumban

dén/st/ok kz

1979. december 31.

a szegedi móra ferenc muzeum kiállításai teremt háromszázkilencvenezeren keresték fel 1979-ben, nyolcvanezerrel többen mint az előző évben. az intézmény látogatottságának növekedéséhez hozzájárult, hogy sokrétű közművelődési programokat kínáltak az érdeklődőknek. a muzeum disztermében rendszeresen tartottak ünnepnapon matinékat szocialista brigádok, fiatalok részére. ezeken a rendezvényeken kórusok, kamarazenekarok, fuvós együttesek adtak műsort, művészeti tárgyú kisfilmeket vetítettek, majd tárlatvezetések mutatták be a muzeum kiállításait. többször bemutatták az érdeklődőknek a helyhiány miatt raktárakban őrzött anyagokat is. rendszeresen tartottak rendhagyó rajzórát a gyermekeknek, akik szakértő oktatók irányításával lerajzolhatták a lakatosmesterség remekeiként őrzött vasvirágokat, a ritka növényeket és lepkéket. népszerűek voltak a gyermekek muzeumi biológiai foglalkozásai is. az év utolsó hónapjaiban autóbussz különjáratokat indítottak a szegedi muzeumtól hozzáértő vezetőkkel a hódmezővásárhelyi, a szentesi és a csongrád városi muzeumokba, a makói espersit irodalmi emlékházba, az ópusztaszeri nemzeti emlékparkba és a csongrád megyei tanyamuzeumokba. a közművelődési programok számát 1980-ban tovább növelik./mti/

-.-.-
- 2 -

9.05/-ok

13.10

bb.4. horvátországi elismerés a baranyai tit-nek

igó/st/ok kz

1979. december 31.

a horvátországi magyarok szövetsége, amely a közelmúltban ünnepelte fennállásának 30. évfordulóját, kitüntető oklevelet adományozott a tit baranya megyei szervezetének az ismeretterjesztő munkában nyújtott sokoldalú segítségéért. baranya és a jugoszláviai eszék testvérmegyei kapcsolatainak keretében még 1975-ben együttműködési megállapodást kötött a tit baranyai szervezete a horvátországi magyarok szövetségével és az eszéki központi munkásegylettel. ennek nyomán összehangolták munkájukat az iskolán kívüli oktatásban, különös tekintettel a horvátországban élő magyar és a baranya megyében élő délszláv lakosság körében folytatott ismeretterjesztő tevékenységre. kiváltképpen az anyanyelvi kultúra fejlesztésében és a népi-nemzetiségi hagyományok ápolásában nyújtanak segítséget egymásnak, felhasználva az ismeretterjesztő munka korszerű eszközeit.
/mti/

-.-.-

bb.5. leltárba vett platánok

dáv/st/ok kz

1979. december 31.

„Leltárba vették,, a szabadbattyáni ugynevezett cifra kert faóriárait, a százhusz-százötven évesre becsült ötven platánfát. a fejér megyei tanács már egy éve védetté nyilvánította a famatuzsálemeket, majd ezt követően a szakemberek vették birtokukba a parkot. megszámozták a fákat, s mindegyikről „egészségi lapot,, készítettek, amely a faóriás méreteit, törzsének, koronájának, gyökérzetének állapotát rögzíti. a nagy munkával a közelmúltban végeztek de ezentul rendszeresen figyelemmel kísérik a védett platánok sorsát./mti/

-.-.-

9.10/-ok

13.10

- 3 -

bb.6. időjárásjelentés

ok st 1979. december 31.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. december 31-én,
hétfőn 12 órakor:

téli idő

kelet-európába nagyobb részén magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. így ott változóan felhős, páras, helyenként ködös az idő. európa többi részén több középpontu nagy kiterjedésű ciklon határozza meg az időjárást. határára jobbra erősen felhős az ég, nyugat- és közép-európa egy részéről havazást, hózáport, a földközi-tenger nyugati medencéjéből és a balkán-félszigetről esőt, havas esőt, egy-két helyről zivartart is jelentettek. a kárpát-medencében kedd estig folytatódik a téli időjárás.

hazánkban vasárnap a dunántúlon több helyen és a dél-keleti megyékben helyenként egy-két órára kisütött a nap. sokfelé esett a hó. néhány helyen havas eső is volt. a lehullott csapadék mennyisége csapadéknyom és 7 mm között váltakozott. a hőmérséklet napközben mínusz 2- plusz 4 fok között alakult. hétfő hajnalra 0- mínusz 7 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt az északnyugati megyékben és a mátra környékén időnként kissé felszakadozott a felhőzet más-hol borult, páras, néhány helyen ködös idő volt. egy-két helyen gyenge havazást észleltek. a hőmérséklet 11 órakor 0 - mínusz 4 fok között volt.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz 0,3 fok volt, a százéves átlaggal megegyező.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1004 mb / 753 hgmm/ változatlan.

várható időjárás kedd estig:

időnként kissé felszakadozó felhőzet. többfelé újabb havazás, délen esetleg havas eső. eleinte mérsékelt változó irányú, később megélénkülő, helyenként megerősödő és északkeletre, északra forduló szél. néhány helyen köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3- mínusz 8, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden plusz 1- mínusz 4 fok között.

a duna vizállása budapestén 300 cm, víz hő: 3,8 fok
/mti/

12.50/-ok

- 4 -

bb.7. ujévi perecsütés

kör/ok st 1979. december 31.

hétfőn ismét begyűjtötték az ugynevezett kabolás kemencéket a tokaj-hegyaljai erdőhorváti községben, hogy kisüssék az ujévi perecet. a kelesztett, kevés cukor és só hozzáadásával készített tésztát bedagasztás után „kicsikolják”, - vékony szalagokra metélik. ezt a „kicsikolt”, tésztát forró vízben megfőzik, majd a kabolás kemencében, cserfa paráznál megsütik. ezzel az ünnepi csemegével kínálják meg a házaknál az ujévköszöntőket./mti/

bb. 8. felhasználható : 15.00 órától!

befejeződött a 10. miskolci grafikai biennálé

kör ch st 1979. december 31.

hétfőn bezárta kapuit a tizedik alkalommal rendezett miskolci grafikai biennálé. a miskolci galéria újjáalakított helyiségében megrendezett tárlaton hatvannál több alkotó mintegy másfélszáz művét mutatták be. a biennálé keretében önálló tárlattal mutatkoztak be, az idén miskolc szovjetunió belüli terstvérvárosa vologda grafikusai.

a kiállított művekből hat intézmény, köztük a borsod megyei valamint miskolci városi tanácsa, és a miskolci képtár, 35 művésztől több mint hetven alkotást vásárolt meg, mintegy negyedmillió forint értékben. /mti/

13.50/ch

-5-

15.00

14.00

bb. 9. nagy forgalom csak sitalpon - csöndes szilveszter-nyitány

i az s ch st

1979. december 31.

csöndesen telt az esztendő utolsó délelőttije. úgy tűnik az előszilveszterek után az óévbuicsuztató-ujév köszöntő estére, éjszakára gyűjtötték az erőt az emberek, akinek utaznia kellett már elutazott, a háziasszonyok letudták a bevásárlást, az előbbrelátóak a főzést is.

keveseknek volt kedve kimozdulni hazulról. erről tanuszkodnak az országutak forgalmáról, a vasutról beérkezett jelentések is. jóllehet valamennyi főútvonal járható - az utinform közleménye szerint félezer munkagéppel takarították a csupán hajnalra abbamaradt esős havazás nyomát - kevés autós ült a volán mögé hétfőn reggel. akik mégis nekiindultak, óvatosan vezessenek, a forgalom ugyan meglehetősen lanyha, de a sikos utszakaszok, a ködös éj, a gyatra látási viszonyok számottevően nehezítik a közlekedést. lassabban haladnak a távolsági autóbuszok is, egyes vonalakon 15-20 perces késéssel szállítják az utasokat. az autóbuszokonkülönböztetve szinte egyetlen járaton sem volt zsúfoltság, miként a vonatokon sem. a más ezen a napon mindössze négy mentesítő szerelvényt indít, kettő délelőtt budapestről miskolcra, illetve nyíregyházára szállította az utazókat, délután szegedről érkezik egy mentesítő vonat a fővárosba, egy pedig a keleti-pályaudvarról szombathelyre indul.

budapesten csupán a szabadsághegyre tartó 21-es autóbusz forgalma emelkedett az átlagos fölé, hat tartalék kocsival erősítették meg a járatot. persze akadt utasa bőven a fogaskerekűnek is, telve voltak a 8 percenként induló szerelvények. a téli sportok kedvelői ezrével indultak a normafához ahol reggel 9 órakor elindították a sífelvonókat, azonban a szokásosnál hamarabb, délután 2 órakor jelentették be a záróórát. föltehetően jóval kevesebb utas maradt volna délutánra, estére, mint az előző napon, amikor az óránként 300 utast szállító nagyobb sí-lift villanyfényvel megvilágított pályáján este 9-ig csusszantak a lécek hegymenetben a havon. ám egyéb körülmény is indokolta a korábbi zárást: túlságosan is vífágos kedvűek voltak az év utolsó napján a sielők, számközlők, arra is ügyelni kellett, hogy az önfeledt játék ne torzolljon balesetbe.

/folyt. köv./

14.30/ch

-6-

14.30

bb. 9. /nagy forgalom ... folyt./ ch

a mentőknek csak egy alkalommal kellett sibaesethez ki-vonulniuk, de egyébként sem akadt sok dolguk az esztendővégi nap délelőttién. segítjük jórészt a szerencse volt, hiszen míg a főváros fontosabb utvonalaait tisztára takarította a fővárosi közterületfenntartó vállalat 98 munkagépének legénysége, s az éjszaka elszegődött 1500, valamint a délelőtti műszakban felvett 600 hómunkás, a járdák sokhelyütt sikosak maradtak, jelezvén, szunnyad a házfelügyelői lelkiismeret. akadtak persze, akik önnön jószántukból mentek a jégre, de nem sokan: a városligeti műjégpályára délután 2 óráig 3000 -en váltottak belépőjegyet, kevesebben, mint egy átlagos vasárnapon. ugyanennyien lubickoltak a szomszédos széchenyi fürdőben, de a margitszigeti sportuszodába már csupán 1100-an látogattak el, a komjádi uszoda párás nyitott medencéjében és a türkizkék vizü fedettben pedig mindössze 50-en uszálltak ezen a napon.

bizonyára akadtak néhány százezren, akik a tévé képernyője előtt töltötték a délelőttiöt, és nem kevesen közülük most döbbenek rá nem elég éles a kép, rossz a hang, éppen e napon hagyta gazdáját cserben a készülék; a gelka-hoz délelőtt 11-re érkezett be 900 hívás, este hatig még elfogadnak megrendelést, és szerelők 9-ig járják a várost. bőven van dolga az ikv-gyorszolgálat vízvezeték- és villanyszerelőinek, sok a csőrepedés, a dugulás és még több az elektromos üzemzavar; több villamoskészülék működik, mint más napokon a biztosítékok, elosztók nem mindenütt bírják a terhelést. /mti/

--

bb. 10. felhasználható: 17.00 órától!

petőfire emlékeztek

László ch st

1979. december 31.

petőfi sándor születésének 157 évfordulójára emlékeztek szilveszter éjszakáján a költő bács-kiskun megyei emlékhelyein. este, szülővárosában kiskörösön, a petőfi háznál tartottak bensőséges ünnepséget, majd megkoszorúzták a poéta főtéren álló szobrát. dunavecsén, az egykori petrovics mészárszékből, amely ma múzeum, szalkszentmártonban, ahol 112 versét írta, szabadszálláson, ahol képviselőként lépett fel, szintén megemlékeznek róla születése évfordulóján, szilveszter éjjelén. /mti/

--

14.40/ch

-7-

14.40

bb.11. felhasználható: 19.00 órától!

csak semmi szenzáció - a thália színház kabaréműsora
t me/s/ok st 1979. december 31.

vidám műsorral bucsuztatta az élesztendőt a thália színház: szilveszter estéjén mutatta be új kabaré-produkcióját. a csak semmi szenzáció című előadást szilágyi györgy szerkesztette. paródiát, bohózatot, tréfás jelenetet, sanzont, életképet, mini-musicalt válogatott egy csokorba saját írásaiból, valamint abody béla, garai gábor, karinthy ferenc, tabi lászló és más szerzők műveiből. a háromórás műsort romhányi lászló állította színpadra és gálvölgyi jánossal valamint verebes istvánnal együtt konferálta. a thália szilveszteri kabaréjában a többi között buss gyula, rátonyi róbert, inke lászló, szirtes ádám, hámosi ildikó, esztergályos cecília, kánya kata, szabó gyula, zsurzs katalin nevtették meg a közönséget.
/mti/

bb. 12. szilveszter 1979

i az s ch st 1979. december 31.

már kora este országszerte megkezdődött a vidám az utolsó hetvenes évtized bucsuztatása. budapesten karneváli forgatag hömpölygött a körutakon, álarcos, csákos sereg masírozott a pártrombiták riválgsa közepette a járdán, és az uttesten, egyaránt, hiszen erre az éjszakára felfüggesztették a közlekedési szabályokat. másfél nap pihenő után széles kedvvel indult ki-ki, hogy baráti társaságban tévé, rádió magnó mellett avagy valamelyik vendéglátóhelyen töltse az év utolsó napját, köszöntse az új évtizedt.

társaságra vágnak ilyenkor a magányosok is, akik közül sokan a pesterzsébeti csilliben adtak egymásnak randevut, főként persze a művelődési házban működő magányosok klubjának tagjai közül. a józsefvárosi művelődési házban már kora délután elkezdődött a multság, ide tudnillik a legifjabb korosztályt, a gyermekeket várták. /folyt. köv./

17.00/ch

-8-

bb. 11

bb. 12. /szilveszter.1. folyt./ ch

az óbudai művelődési ház macskaköves udvarán nyolc óra tájt kopogta kát az első bál cipők és a patinás zichy kastély termeiben kisvártatva tetőfokra hágott a hangulat. akinek éppen nem volt táncolni kedve akár kártyánatott. vagy burleszk-filmeket is nézhetett. bált rendeztek csepelen a munkásotthonban is, s természetesen a főváros valamennyi szállodájában. a program a szokásos „jól bevált”, a menü hasonlóképpen, de akad azért újdonság is, a duna intercontinental szállóban például az idén svéd asztalt állítottak fel, amelyről a vendégek tetszés szerint válogathatják össze a vacsorát. izelítőkül néhány fogás: ökörszál és galambleves, rákkoktél, vadkacsapástétom, fogás hidegen, rozsmaringos báránycomb. s mit tartogat egy egyszerűbb vendéglátó intézmény, az óbudai hid vendéglő, az egykori khéli-kocsma? aperitifnek martinit kínálnak, amelyet követhet a szerb tyukleves, avagy csorba, hortobágyi palacsinta és sültmalac pezsgős káposztával. s mindehhez sramli zene a kíséret.

akik nemcsak pezsgőre, konyakra hanem kulturára is szomjaztak megnézheték az operában a sevillai borbélyt, az erkel színházban a szerelmi bálit, a fővárosi operett színházban a denevért. többszínház ez estére az országos rendező iroda szórakoztató műsorának adott otthont, csakugy mint a corvin a vörös csillag és az uránia mozi, a kabaré kedvelőket pedig a mikroszkóp, thália és a vidám színpad várta.

a soproni, a hegyeshalmi és a rajkai határállomásokon egész nap élénk volt a forgalom, de a megerősített utlevél- és vámkezelőszolgálat győzte a munkát, nem volt fennakadás. többszáz osztrák vendég tölti a szilvesztert sopronban. s telt-ház volt az idei nyáron átadott szántópusztai ménescsárdában ahol a hazai vendégek mellett jugoszláv, osztrák turisták is nagy számban szilvesztereztek, jóízűen fogyasztották a malacpecsenéyt, a husoskáposztát, a korbély levest, öntötték jóféle balatonmelléki borral, s ropták a csárdást. lesték a tombolát, amelyen újévi malacot sorsoltak. a hévízi termál és a keszthelyi helikonszállóban már szombaton és vasárnap érkeztek szilveszterező csoportok, a legtöbben ausztriából és az nszkb-ból. először fogadott vendégeket kőszeg új szállodája az írottikó, s hangulatos városkában az idén is megrendezték a jurisics várbeli bált. székszárdon a garai szálló nagyterme adott otthont a tolna megyei svábbálnak: a 2006-nál több vendégnek a mecseknádasdi német nemzetiségű fuvószenekar fujta a talp alá valót. /folyt. köv./

17.10/ch

-9-

bb. 12

bb. 12. /szilveszter ... 2. folyt./ ch

szolnok megye tiszavidéki falvaiban a fiatalok régi népszokást elevenítették fel: csoportokba verődve kolompokkal kongatva, ostorokkal durrogtatva járták a portákat, előzván a gonoszt, bekvártélyozni a szerencsét. a vidék településein sok háznál került az asztalra süttök és sárgaborsó mert a hidelem szerinti lezteknek az ételnek a színe rokona az aranyéval, s bőséget gazdagságot hoznak az új évre, az se baj, ha megteszi pénzben, legyen bár a színe arany helyett lila./mti/

--

bb. 13. felsővezeték szakadás a hév és a troli vonalakon

i az s ch st

1979. december 31.

hétfőn délután aqvincum és római-fürdő között üzemzavar történt a szentendrei hév vonalán: a városból kifelé tartó szerelvények felső vezetéke elszakadt. a forgalmat a batthyány tér és békásmegyér közötti 16 mentesítő autóbusszal bonyolították le, amíg a szerelők a vezetékét megjavították. délután fél 5-re az üzemzavart elhárították, a hév ismét menetrend szerinti közlekedik, ugyancsak elszakadt a trolibuszok felsővezetéke a dózsa gyűgy uton a szot-székházzal szemközt. a hibát délután négyre kijavították a bkv szerelői. /mti/

--

bb. 14. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1979. december 31-én

ok st

1979. december 31.

1. megnyiták a madáréttermek
2. külföldön is sikeresek a kishajmási kerámiák
3. közművelődési programok a szegedi múzeumban
4. horvátországi elismerés a baranyai tit-nek
5. leltárba vett platánok
6. időjárásjelentés
7. újévi perecsütés
8. befejeződött a 10. miskolci grafikai biennálé
9. nagy forgalom csak sitalpon - csöndes szilveszteri nyitány
10. petőfire emlékeztek
11. a thália színház kabaréműsora
12. szilveszter 1979
13. felsővezeték szakadások
14. hirjegyzék

--

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: kis tamás

- 10 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

11/18